
MATHS

BOOKS - KC SINHA MATHS (HINDI)

EXAMINATION 2015

खण्ड I वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. यदि , तो

फलन  है

A. एकै की

f(x1) = f(x2) ⇒ x1 = x2 ∀x1, x2 ∈ A

f :A → B

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_DDEHCbhkpEZU


B. अचर

C. आच्छादक

D. अनेकै क

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2.  का मुख्य मान है

A. 

B. 

C. 

sin− 1( )
√3

2

2π

3

π

6

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_DDEHCbhkpEZU
https://dl.doubtnut.com/l/_ZpelQ1RGd1s5


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

π

3

3. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

tan− 1 x =

cot − 1 x

1

cot − 1 x

cot − 1.
1

x

−cot − 1 x

https://dl.doubtnut.com/l/_ZpelQ1RGd1s5
https://dl.doubtnut.com/l/_ZTLOOeTK9DrH


वीडियो उत्तर देखें

4. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 x x2

1 y y2

1 z z2

∣
∣

∣

∣
∣

=

(x − y)(y + z)(z + x)

(x + y)(y − z)(z − x)

(x − y)(y − z)(z + x)

(x − y)(y − z)(z − x)

https://dl.doubtnut.com/l/_ZTLOOeTK9DrH
https://dl.doubtnut.com/l/_xCeifDBjqUky
https://dl.doubtnut.com/l/_FnKfkdoDnCTd


5. यदि , तो 

A. 3

B. 4

C. 5

D. 8

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[
2x − y 5

3 y
] = [

6 5

3 −2
] x =

6. 

A. 

(sin− 1 x) =
d

dx

1

√1 − x2

https://dl.doubtnut.com/l/_FnKfkdoDnCTd
https://dl.doubtnut.com/l/_ZmhRhqTfJHkF


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−
1

√1 − x2

2(1 − x2)

(1 − x2)

7. 

A. 0

B. 1

C. 

(sin− 1 x + cos − 1 x) =
d

dx

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZmhRhqTfJHkF
https://dl.doubtnut.com/l/_vAF4Y87ZmGue


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

√1 − x2

8. यदि , तो 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

y = sin(x3) =
dy

dx

x3 cos(x3)

3x2 sin(x3)

3x2 cos(x3)

cos(x3)

https://dl.doubtnut.com/l/_vAF4Y87ZmGue
https://dl.doubtnut.com/l/_HiMFDQLbqCW5


वीडियो उत्तर देखें

9. यदि , तो 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y = tan2 x =
dy

dx

sec2 x

sec4 x

2 tanx secx

2 tanx sec2 x

https://dl.doubtnut.com/l/_HiMFDQLbqCW5
https://dl.doubtnut.com/l/_UY89UIiS3A4s


10. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∫1. dx =

x + k

1 + k

+ k
x2

2

logx + k

11. ∫ =
dx

√x

https://dl.doubtnut.com/l/_ALJ16anHFZio
https://dl.doubtnut.com/l/_vp3TNNPepnp7


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√x + k

2√x + k

x + k

x3 / 2 + k
2

3

12. 

A. 

B. 

∫ =
dx

1 + cos x

tan. + k
x

2

tan. + k
1
2

x

2

https://dl.doubtnut.com/l/_vp3TNNPepnp7
https://dl.doubtnut.com/l/_c4zKjRm0yTfd


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2 tan. + k
x

2

tan2. + k
x

2

13. 

A. 

B. 

C. 

D. 

∫
b

a

x5dx =

b5 − a5

b6 − a6

6

a6 − a6

6

a5 − b5

https://dl.doubtnut.com/l/_c4zKjRm0yTfd
https://dl.doubtnut.com/l/_4SHIRUgFPhCq


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. अवकल समीकरण  का हल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

x

y

x − y = k

x2 − y2 = k

x3 − y3 = k

xy = k

https://dl.doubtnut.com/l/_4SHIRUgFPhCq
https://dl.doubtnut.com/l/_xs75dWgY36es


15. रै खिक अवकल समीकरण 

का समाकलन गुणक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+ y sec2 x = tanx sec2 x
dy

dx

tanx

etan x

log tanx

tan2 x

https://dl.doubtnut.com/l/_xs75dWgY36es
https://dl.doubtnut.com/l/_TnQ5PTPF00Uh


16. अवकल समीकरण  का घात है

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1 + ( )
2

=
dy

dx

d2y

dx
2

17. अवकल समीकरण  की कोटि है+ x3( )
3

= x4d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_1vAwmdDziGoc
https://dl.doubtnut.com/l/_umnS6yMIKjko


A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. बिन्दु (1, 0, 2) का स्थिति सदिश है

A. 

B. 

→
i +

→
j + 2

→
k

→
i + 2

→
j

https://dl.doubtnut.com/l/_umnS6yMIKjko
https://dl.doubtnut.com/l/_FuOFwejVVhtI


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

→
i + 3

→
k

→
i + 2

→
k

19.  का मापांक है

A. 

B. 

C. 

D. 6

7
→
i − 2

→
j +

→
k

√10

√55

3√6

https://dl.doubtnut.com/l/_FuOFwejVVhtI
https://dl.doubtnut.com/l/_JYxw4EcEQLwY


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20. यदि मूल बिन्दु O हो तथा  तथा 

 हों, तो  समान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−−→
OP = 2 î + 3ĵ − 4k̂

−−→
OQ = 5 î + 4ĵ − 3k̂

−−→
PQ

7 î + 7ĵ − 7k̂

−3 î − ĵ − k̂

−7 î − 7ĵ + 7k̂

3 î + ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_JYxw4EcEQLwY
https://dl.doubtnut.com/l/_rcnN3lfId42Y


वीडियो उत्तर देखें

21.  और  का अदिश गुणनफल है

A. 10

B. -10

C. 15

D. -15

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5 î + ĵ − 3k̂ 3 î − 4ĵ + 7k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_rcnN3lfId42Y
https://dl.doubtnut.com/l/_RKesiKh9xNxP


22. यदि  हो, तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→
a ⋅

→
b = 0

→
a ⊥

→
b

→
a ∣ ∣

→
b

→
a +

→
b =

→
0

→
a −

→
b =

→
0

23. 
→
i ⋅

→
j

https://dl.doubtnut.com/l/_fM53wxOKIgCs
https://dl.doubtnut.com/l/_2msbDzf3ohnK


A. 0

B. 1

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→
k

−−→
−k

24. 

A. 0

B. 1

→
k ×

→
j =

https://dl.doubtnut.com/l/_2msbDzf3ohnK
https://dl.doubtnut.com/l/_me9dywpcaon7


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

→
i

−
→
i

25. 

A. 0

B. 1

C. 

D. 

→
a .

→
j =

∣
∣
→
a ∣

∣
2

∣
∣
→
a ∣

∣

https://dl.doubtnut.com/l/_me9dywpcaon7
https://dl.doubtnut.com/l/_qTa4FIT5xsZa


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

26. y-अक्षा की दिककोज्याएँ  होती हैं

A. (0,0,0)

B. (1,0,0)

C. (0,1,0)

D. (0,0,1)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qTa4FIT5xsZa
https://dl.doubtnut.com/l/_Vs8nOHZ2D2ha


27. बिन्दुओं  और  को मिलाने वाली

रेखा के  दिक् अनुपात हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(x1, y1, z1) (x2, y2, z2)

x1 + x2, y1 + y2, z1 + z2

√(x1 − x2)2 + (y1 − y2)2 + (z1 − z2)2

, ,
x1 + x2

2

y1 + y2

2

z1 + z2

2

x2 − x1, y2 − y1, z2z1

https://dl.doubtnut.com/l/_Vs8nOHZ2D2ha
https://dl.doubtnut.com/l/_q8vcYbG8LexD


28. बिन्दुओं (2, 3, 4) और (8, -3, 8)को मिलाने वाले रेखाखण्ड के

मध्यबिं दु के  नियामक हैं

A. (10,0,12)

B. (5,6,0)

C. (6,5,0)

D. (5,0,6)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zJKZrFdw7UZA


29. दो सरल रेखाओं की दिककोज्याएँ   और 

 हैं तो उनके  बीच के  कोण  की कोज्या अर्थात  है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

l1, m1, n1

l2, m2, n2 θ cos θ

(l1 + m1 + n1)(l2 + m2 + n2)

+ +
l1

l2

m1

m2

n1

n2

l1l2 + m1m2 + n1n2

l1 + m1 + n1

l2 + m2 + n2

30. तल  अभिलंब के  दिक् अनुपात हैं7x + 4y − 2z + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_0Y6LIqsa2E8b
https://dl.doubtnut.com/l/_vv5IJ3RcFnKW


A. 7, 4, 5

B. 7, 4, -2

C. 7, 4, 2

D. 0, 0, 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

31. यदि रेखा  तल

 के  समांतर हो, तो

A. 

= =
x − x1

l

y − y1

m

z − z1

n

ax + by + cz + d = 0

= =
a

l

b

m

c

n

https://dl.doubtnut.com/l/_vv5IJ3RcFnKW
https://dl.doubtnut.com/l/_tpufVlkdBmhL


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

al + bm + cn = 0

at2 + bm2 + cn2 = 0

a2l2 + b2m2 + c2n2 = 0

32. यदि  तल और 

तल परस्पर लंब हैं, तो

A. 

B. 

a1x + b1y + c1z + d1 = 0

a2x + b2y + c2z + d2 = 0

= =
a1

a2

b1

b2

c1

c2

+ + = 0
a1

a2

b1

b2

c1

c2

https://dl.doubtnut.com/l/_tpufVlkdBmhL
https://dl.doubtnut.com/l/_wDsVFXo6Fic7


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

a1a2 = b1b2 + c1c2 = 0

a2
1a

2
2 + b2

1b
2
2 + c2

1c
2
2 = 0

33. बिन्दु  से तल की

दूरी है

A. 4

B. 3

C. 2

(2, − 3, − 1) 2x − 3y + 6z + 7 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_wDsVFXo6Fic7
https://dl.doubtnut.com/l/_U06IjYzDv8dl


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

5

34. यदि , तो

A. 

B. 

C. 

D. 

P (A) = , P (B) = , P (A ∩ B) =
3

8

1

2

1

4

P (A ∪ B) =

2

3

1

3

1

2

5

8

https://dl.doubtnut.com/l/_U06IjYzDv8dl
https://dl.doubtnut.com/l/_dBoyK2l20EzT


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

35. यदि A और B दो स्वतंत्र घटनाएँ  हों तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

P (A ∪ B) = 1 − P (A' )P (B' )

P (A ∩ B) = 1 − P (A' )P (B' )

P (A ∪ B) = 1 + P (A' )P (B' )

P (A ∪ B) =
P (A' )

P (B' )

https://dl.doubtnut.com/l/_dBoyK2l20EzT
https://dl.doubtnut.com/l/_d1UYaRzlCc59


36. 

A. 40

B. 50

C. 42

D. 15

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

3 4 5

0 2 3

0 0 7

∣
∣

∣
∣

=

37. का व्युत्क्रम प्राप्त नहीं होगा यदि k का मान हैA = [
2 3

5 k
]

https://dl.doubtnut.com/l/_d1UYaRzlCc59
https://dl.doubtnut.com/l/_ajzkQgFpgmlY
https://dl.doubtnut.com/l/_cfd4xQ6kmbQv


A. 2

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3

2

5

2

15

2

38. 

A. 

B. 

cos − 1. =
1 − x2

1 + x2

2 cos − 1 x

2 sin− 1 x

https://dl.doubtnut.com/l/_cfd4xQ6kmbQv
https://dl.doubtnut.com/l/_I4Uja1slhUQt


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2 tan− 1 x

cos − 1 2x

39. किसी एकांक आव्यूह I के  लिए

A. 

B. 

C. 

D. 

I 2 = I

|I| = 0

|I| = 2

|I| = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_I4Uja1slhUQt
https://dl.doubtnut.com/l/_DUxdAJXkS4xJ


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

40.  का मान ज्ञात कीजिए यदि 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∈
dx

x2 − a2
x > a

log. + k
1

2a

x − a

x + a

log. + k
1

2a

x + a

x − a

log(x2 − a2) + k
1

a

log(x + √x2 − a2) + k

https://dl.doubtnut.com/l/_DUxdAJXkS4xJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ze9lHU94yiao


खण्ड Ii गैर वस्तुनिष्ठ प्रश्न लघु उत्तरीय प्रश्न

1. सिध्द करें कि 

वीडियो उत्तर देखें

4(cot − 1 3 + cos ec− 1√5) = i

2. मान निकालें 

वीडियो उत्तर देखें

A =

∣
∣

∣

∣
∣

1 bc a(b + c)

1 ca b(c + a)

1 ab c(a + b)

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_ze9lHU94yiao
https://dl.doubtnut.com/l/_gdFqQRW1SjMg
https://dl.doubtnut.com/l/_JJor7K0ofR6m


3. X तथा Y का मान निकालें : 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

X + Y = [
7 0

2 5
] X − Y = [

3 0

0 3
]

4. यदि , तो  का मान निकालें

वीडियो उत्तर देखें

y = sin[cos{tan(cot x)}]
dy

dx

5. यदि , तो प्रथम सिध्दान्त के  नियम से 

निकालें ।

वीडियो उत्तर देखें

y = tan− 1 x
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_P7DWeGHfyaEt
https://dl.doubtnut.com/l/_nhXjCJweDj4x
https://dl.doubtnut.com/l/_8Y78VZnFDkhM


6. समाकलन करें : 

वीडियो उत्तर देखें

∫ex cos xdx

7. एकांक सदिशों के  लिए







तब निम्न प्रश्नों के  उत्तर दीजिए 

यदि  तथा ,

तब  ज्ञात करें ।

A. 

→ î × î = ĵ × ĵ = k̂ × k̂ = 0

→ î × ĵ = k̂, ĵ × k̂ = î, k̂ × î = ĵ

→ ĵ × î = − k̂, î × k̂ = − ĵ, k̂ × ĵ = − î

→
a = 2 î − 3ĵ − 5k̂

→
b = − 7 î + 6ĵ + 8k̂

→
a ×

→
b

6 î + 19ĵ + 9k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_D7z2t9McaL5n
https://dl.doubtnut.com/l/_QsBWP9Y79mHq


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6 î − 19ĵ + 9k̂

6 î + 19ĵ − 9k̂

6 î − 19ĵ − 9k̂

8. A, 75% मामले में सत्य बोलता है तथा B, 80% मामले में , तो

किसी एक ही तथ्य पर दोनों में विरोधाभास होने की क्या प्रतिशतता है

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QsBWP9Y79mHq
https://dl.doubtnut.com/l/_9mRQok1BYpYC


खण्ड Ii गैर वस्तुनिष्ठ प्रश्न दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

1.  का मान निकालें ।

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 4

0

sin2 xdx

2. अवकल समीकरण  को हल

करें ।

वीडियो उत्तर देखें

(x − y)dy − (x + y)dx = 0

3. अवकल समीकरण  को हल करें ।

वीडियो उत्तर देखें

+ =
dy

dx

y

x

y2

x2

https://dl.doubtnut.com/l/_HsnL6us29xKT
https://dl.doubtnut.com/l/_y1bzBN2mwL4K
https://dl.doubtnut.com/l/_eJBeTvKExytT


4. सरक रेखा के  समीकरणों को प्राप्त करें जो दोनों सरल रेखाओं

पर लम्ब है और उनके  प्रतिच्छेदन बिन्दु से गुजरती है ।

वीडियो उत्तर देखें

= = , = =
x + 1

−3

y − 3

2
z + 2

1
x

1
y − 7

−3

z + 7
2

5. न्यूनतमीकरण करें :  


जबकि  


 


.s

वीडियो उत्तर देखें

Z = − 3x + 3y

x + 2y ≤ 8

3x + 2y ≤ 12

x ≥ 0, y ≥ 0
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